Wykład 7- Przykłady przetwarzania plików binarnych i tekstowych


Konwersja danych z postaci znakowej na binarną przy odczycie


Typ danych�
L. bajtów�
Liczba znaków �
Rodzaj znaków�
Uwagi  dotyczące konwersji�
�
Char�
1�
1�
ASCII�
 �
�
String�
1 + 255�
255 lub <255  


�
ASCII�
Czytanie znaków do wystąpienia znaków  #13, #10 lub końca pliku #26 (bez tych znaków). Czyta się nie więcej znaków, niż zadeklarowana długość łańcucha. Dojście  do końca wiersza lub pliku spowoduje czyta anie łańcuchów o długości równej 0 (łańcuchów pustych). Następny wiersz odczytuje się wywołując proc. Readln.�
�
string[n]�
1 + n�
n lub < n  �
ASCII�
�
�
Byte�
1�
od 1 do 3�
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9�
Czytany   jest   ciąg    znaków reprezentu- �
�
Shortint�
1�
od 1 do 4�
$,'+','-' �
jący wartość  danej aż do  wystąpienia�
�
Integer�
2�
od 1 do 6�
a,b,c,d,e,f�
dowolnego spośród separatorów:�
�
Word�
2�
od 1 do 5�
A,B,C,D,F�
#32 – spacja�
�
Longint�
4�
od 1 do 11�
�
#13 + #10 – koniec wiersza                   �
�
Real�
6�
liczba znaków �
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9�
�
�
Single�
4�
reprezentująca�
'-','+','.'�
#9 – tabulacja,�
�
Double�
8�
wartość�
E�
#26 – koniec pliku�
�
Extended�
10�
danej liczby  �
�
�
�
Comp�
8�
 rzeczywistej�
�
�
�
Konwersja danych z postaci znakowej na binarną przy odczycie


Format zapisu znakowego DanaZn danych typu: Char, string, Boolean, całkowitych przy zastosowaniu parametru Długosc oraz bez niego. Liczba cyfr oznacza liczbę znaków potrzebną do przedstawienia wartości liczby.


Typ wyrażenia


Dana                             �
Zajętość pamięci                     [bajty]�



Parametr Długość�
Liczba spacji


po lewej stronie


łańcucha DanaZn�
Liczba znaków


�
�
Char�
1�
n�
n-1�
n�
�
�
�
—�
0�
1�
�
string[b]�
1+b[255]�
n<=Length(DanaZn)�
0�
Length(DanaZn)�
�
�
�
n>Length(DanaZn)�
n-Length(DanaZn)�
n�
�
�
�
—�
0�
Length(DanaZn)�
�
array[1..p]�
p�
n<=p�
0�
p�
�
of Char�
�
n>p�
n-p�
n�
�
"�
�
—�
0�
p�
�
Boolean�
1�
n<=Length('True')


n<=Length('False')�
0


0�
4


5�
�
�
�
n>Length('True') n>Length('False')�
n-4


n-5�
n


n�
�
�
�
—�
0�
4 (True) lub 5(False)�
�
Byte�
1�
 n<=liczba cyfr(od 1 do 3)�
0�
liczba cyfr�
�
�
1�
 n>liczba cyfr�
n - liczba cyfr�
n�
�
�
�
—�
0�
liczba cyfr�
�
Shortint�
1�
 n<=liczba cyfr(od 1 do 4)�
0�
liczba cyfr �
�
�
�
 n>liczba cyfr(od 1 do 4)�
n - liczba cyfr�
n�
�
�
�
—�
0�
liczba cyfr�
�
Integer�
2�
 n<=liczba cyfr(od 1 do 6)�
0�
liczba cyfr �
�
�
�
 n>liczba cyfr(od 1 do 6)�
n - liczba cyfr�
n�
�
�
�
—�
0�
liczba cyfr�
�
Word�
2�
 n<=liczba cyfr(od 1 do 5)�
0�
liczba cyfr �
�
�
�
 n>liczba cyfr(od 1 do 5)�
n - liczba cyfr�
n�
�
�
�
—�
0�
liczba cyfr�
�
Longint�
4�
 n<=liczba cyfr(od 1 do 11)�
0�
liczba cyfr �
�
�
�
 n>liczba cyfr(od 1 do 11)�
n - liczba cyfr�
n�
�
�
�
—�
0�
liczba cyfr�
�
oraz przykłady dla liczb rzeczywistych 	Write(F,34.4)  - 		_3.4400000000E+01 


                Write(F,34.4:6) -		_3.4E+01


                Write(F,34.4:20)-		 _ _ _ _ 3.4400000000E+01


                Write(F,34.4:3:0) -	_34 


                Write(F,34.4:6:2)-	_34.40


�
Przykład przetwarzania plików  binarnych – zapisywanie, dopisywanie, odczytywanie�
�
program Plik_rekordow;


 uses Crt;


 const  M = 4;   N = 10;


 type  Lancuchy = array[1..M] of string;


 const Tab_menu : Lancuchy = 


                 ( ‘1 : Zapisz_do_pliku_zdef', 


                   '2 : Wydruk_pliku_zdef',


                   ‘3 : Dopisz_do_pliku_zdef’,


                    'K/k - Koniec programu');


 type  Data = record


                           Dzien, Miesiac, Rok : Word;


                     end;


  Osoba = record


                      Nazwisko : string[10];


                      Wiek  : integer;


                      Data_urodzenia : Data;


                  end;


 Tab= array [1..N] of Osoba;


 F=file of Osoba;


 var Data_aktualna : Data;   Dana : Osoba;


       Plik : F;  i : integer;   Wybor : char; 


begin


  ClrScr;


  Randomize;


  with Data_aktualna do


    begin


     Writeln('Podaj date aktualna:');


     Readln(Dzien, Miesiac, Rok);


    end;


  repeat


    ClrScr;


    for i:= 1 to M do     Writeln(Tab_menu[i]);


    Wybor:= Upcase(Readkey); 


    case Wybor of


    '1' : begin 


           Assign(Plik, 'Osoby_1.bin');


           Rewrite(Plik);


           Writeln('Zapisywanie do pliku');


           repeat


              with Dana, Data_urodzenia do


                begin


                  Nazwisko := 'A' + 


                      char(Random(26)+65);                   


                  Dzien := Random(29) + 1;


                  Miesiac := Random(12) + 1;


                  Rok := 1900 + Random(98);


                  Wiek := Data_aktualna.Rok - Rok;


                 end;


             Write(Plik, Dana);


            Writeln(‘Jesli koniec-klawisz K/k’);


           until Upcase(Readkey) = 'K';


           Close(Plik);


          end;











‘2' : begin


       Assign(Plik, 'Osoby_1.bin');


       {$I-}             {kontrola błędów WE/WY}


        Reset(Plik);{do sprawdzenia obecności } 


                           {pliku fizycznego, skojarzonego} 


        {$I+}           { ze zmienną Plik., za pomocą}                 


        if IOResult <> 0 then Exit;{funkcji IOResult}


         ClrScr;


          while not EoF(Plik) do


            begin


              Read(Plik, Dana);


              with Dana, Data_urodzenia do


                begin


                  Write(' Nazwisko: ', Nazwisko,


                                ', Wiek: ', Wiek, ', ');


                  Writeln(' Data: ',


                               Dzien,'.', Miesiac, '.', Rok); 


                  Readkey;       


                end;     


              end;


             Close(Plik);


             with Data_aktualna do  


                Writeln(' Data: ', 


                             Dzien,'.', Miesiac, '.', Rok); 


       end;


  ‘3’: begin


        Assign(Plik, 'Osoby_1.bin');  


        {$I-}	                {kontrola błędów WE/WY}


            Reset(Plik);	{do sprawdzenia obecności }


                                 { pliku fizycznego, skojarzonego} 


          {$I+}               { ze zmienną Plik., za pomocą}                


        if IOResult <> 0 then  Exit {funkcji IOResult}


        else Seek(Plik, FileSize(Plik));


        Writeln('Dopisywanie do pliku');      


    repeat


           with Dana, Data_urodzenia do


                begin


                  Nazwisko := 'A' + 


                                     char(Random(26)+65);                   


                  Dzien := Random(29) + 1;


                  Miesiac := Random(12) + 1;


                  Rok := 1900 + Random(98);


                  Wiek := Data_aktualna.Rok - Rok;


                 end


             Write(Plik, Dana);


             Writeln(‘Jesli koniec-klawisz K/k’);


        until Upcase(Readkey) = 'K';


          Close(Plik);


       end;


  'K' : ;


    else Writeln(‘Zla opcja’);


  end;


  Readkey;


 until Wybor = 'K';


end.�
�
Przykład przetwarzania plików  binarnych i tekstowych – zapisywanie, odczytywanie





�
program Plik_rekordow;


 uses Crt;


 const  M =4;   N = 10;


 type  Lancuchy = array[1..M] of string;


 const Tab_menu : Lancuchy = 


               ( ‘1: Zapis_do_pliku_zdef’,


                 ‘2: Zapis_do_pliku_tekstowego',


                 '3 : Wydruk_pliku_tekstowego',


                 'K/k - Koniec programu');


 type  Data = record


                           Dzien, Miesiac, Rok : Word;


                     end;


  Osoba = record


                      Nazwisko : string[10];


                      Wiek  : integer;


                      Data_urodzenia : Data;


                  end;


 Tab= array [1..N] of Osoba;


 F=file of Osoba;


 var Data_aktualna : Data;   Dana : Osoba;


       Plik : F;  i : integer;   Wybor, Znak : char;  


      Tekst:Text;


 begin


  ClrScr;


  Randomize;


  with Data_aktualna do


    begin


     Writeln('Podaj date aktualna:');


     Readln(Dzien, Miesiac, Rok);


    end;


  repeat


    ClrScr;


    for i:= 1 to M do     Writeln(Tab_menu[i]);


    Wybor:= Upcase(Readkey); 


   case Wybor of


    '1' : begin 


           Assign(Plik, 'Osoby_1.bin');


           Rewrite(Plik);


           Writeln('Zapisywanie do pliku');


           repeat


              with Dana, Data_urodzenia do


                begin


                  Nazwisko := 'A' + 


                      char(Random(26)+65);                   


                  Dzien := Random(29) + 1;


                  Miesiac := Random(12) + 1;


                  Rok := 1900 + Random(98);


                  Wiek := Data_aktualna.Rok - Rok;


                 end;


             Write(Plik, Dana);


            Writeln(‘Jesli koniec-klawisz K/k’);


           until Upcase(Readkey) = 'K';


           Close(Plik);


          end;


'2’ : begin


           Assign(Plik, 'Osoby_1.bin');


           {$I-}             {kontrola błędów WE/WY}


           Reset(Plik);{do sprawdzenia obecności } 


                              { pliku fizycznego, skojarzonego} 


         {$I+}            { ze zmienną Plik., za pomocą}                 


         if IOResult <> 0 then Exit; {funkcji IOResult}


         Assign(Tekst, ‘Osoby_2.txt’);


         Rewrite(Tekst);


         ClrScr;


          while not EoF(Plik) do


            begin


              Read(Plik, Dana);


              with Dana, Data_urodzenia do


                begin


                  Write(Tekst, ' Nazwisko: ', Nazwisko,


                                ', Wiek: ', Wiek, ', ');


                  Writeln(Tekst, ' Data: ',


                               Dzien,'.', Miesiac, '.', Rok); 


                end;     


              end;


             Close(Plik);


             Close(Tekst);


             with Data_aktualna do  


                Writeln(' Data: ', 


                             Dzien,'.', Miesiac, '.', Rok); 


       end;


  ‘3’: begin


        Assign(Tekst, 'Osoby_2.txt');  


        {$I-}	                {kontrola błędów WE/WY}


            Reset(Tekst);	{do sprawdzenia obecności }


                                 { pliku fizycznego, skojarzonego} 


         {$I+}               { ze zmienną Tekst., za pomocą}                


        if IOResult <> 0 then  Exit; {funkcji IOResult}   


         Writeln('Odczyt znakami',#13#10);


         while not Eof(Tekst) do


           begin


             Read(Tekst, Znak);


             Write(Znak);


           end;


         Close(Tekst);


        end;


  'K' : ;


    else Writeln(‘Zla opcja’);


  end;


  Readkey;


 until Wybor = 'K';


end.











�
�
Zapisywanie, dopisywanie, odczytywanie, usuwaniez pliku tekstowego�
program Zapis_odczyt_pliku_tekstowego;


uses Crt;


var Tekst, Tekst_pom: Text;     


      Wiersz : string[10];  B : Boolean;


      L_c : integer;     		L_rz1, L_rz2 : real; 


      Znak_1, Znak_2, Z : char;   


      Lancuch1, Lancuch2: string[6];


begin


  Clrscr;


  Randomize;


 		 {tworzenie pliku tekstowego}


  Assign(Tekst,   ‘P1.txt’);


  Rewrite(Tekst);


  repeat


    Write('Podaj lancuch: ');    Readln(Wiersz);


    Write(Tekst, Wiersz: 10);


    Write('Podaj znak: ');      	Readln(Znak_1);


   	Write(Tekst, Znak_1: 2);


    L_c := Random(32000); Write(Tekst, L_c: 7);


    L_rz1 := Random * 100;   


    Write(Tekst, L_rz1: 25);  


    Write(Tekst, L_rz1: 10: 4);


    B := True;                     Write(Tekst, B: 6);


    B := False;		    		     Writeln(Tekst, B: 6);


    Z := Readkey;


   until Z = 'K';


 





ClrScr;    Writeln('Odczyt szablonem',#13#10);


{$I-}   Reset(Tekst);	{$I+}


if IOResult <> 0 then Halt;


 while not Eof(Tekst) do


    begin


      Read(Tekst, Wiersz);            


      Read(Tekst, Znak_1, Znak_1);  


      Read(Tekst, L_c);


      Read(Tekst, L_rz1);


      Read(Tekst, L_rz2);


      Read(Tekst, Lancuch1);


      Readln(Tekst, Lancuch2);


      Writeln(Wiersz, Znak_1:2, L_c:7, L_rz1:25, 


               L_rz2:10:4,Lancuch1:6,Lancuch2:6);


    end;


{dopisywanie do pliku tekstowego}


Readkey;


{$I-}   Append(Tekst); {$I+}


if IOResult = 0  then


 begin


  repeat


   Write('Podaj lancuch: ');    Readln(Wiersz);	 


   Write(Tekst, Wiersz: 10);


   Write('Podaj znak: ');      	Readln(Znak_1);  


   Write(Tekst, Znak_1: 2);


   L_c := Random(32000);Write(Tekst, L_c: 7);


 L_rz1 := Random * 100;  Write(Tekst, L_rz1: 25);





   Write(Tekst, L_rz1: 10: 4);


   B := True;     Write(Tekst, B: 6);


   B := False;    Writeln(Tekst, B: 6);


   Z := Readkey;


  until Z = 'K';


 end;





ClrScr;   Writeln('Odczyt lancuchami',#13#10);


 {$I-}    Reset(Tekst);    {$I+}


   if IOResult <> 0 then Halt;


   while not Eof(Tekst) do


    begin


     while not Eoln(Tekst) do


      begin


       Read(Tekst, Lancuch1); 


       Write(Lancuch1);


      end;


     Readln(Tekst);


     Writeln;


    end;


  Readkey;





Assign(Tekst_pom, ‘P2.txt');


{Usuwanie z pliku fizycznego typu Text jest możliwe jedynie za pomocą drugiego pliku fizycznego, gdyż zastosowana zmienna plikowa typu Text umożliwia albo zapis albo odczyt danych}


   Znak_1 := chr(Random(26)+97);


   Writeln('Znak usuwany: ', Znak_1); 


    Readkey;


   {$I-}    Reset(Tekst);   {$I+}


    if IOResult <> 0 then Halt;


    Rewrite(Tekst_pom);


    while not Eof(Tekst) do


     begin


        Read(Tekst, Znak_2);


        if Znak_2<> Znak_1 then 


             Write(Tekst_pom, Znak_2)


     end;


  ClrScr;  Writeln('Odczyt znakami',#13#10);


  {$I-}   Reset(Tekst_pom);  


  {$I+}


  if IOResult <> 0 then Halt;


   while not Eof(Tekst_pom) do


    begin


     Read(Tekst_pom, Znak_1);


     Write(Znak_1);


    end;


   Close(Tekst_pom);   


   Close(Tekst);


   Readkey;


 end.�
�
program Dane_numeryczne_w_pliku_tekstowym;


{Funkcja SeekEof sprawdza wystąpienie w buforze znaku końca pliku #26, pomijając wszystkie występujące przed nim znaki spacji (#32), tabulacji (#9), końca wiersza (#13, #10).


Funkcja SeekEoln sprawdza wystąpienie znaków #13, #10 lub #26, pomijając wszystkie występujące przed nimi znaki odstępu (#32) oraz tabulacji (#9).


Obie te funkcje w przypadku wystąpienia szukanych znaków mają wartość True, w przeciwnym wypadku mają wartość False.}





uses Crt;


const Spacja=#32;


var Tekst : Text;    


       Suma : real;    


       Ilosc, i, j : integer;


       Liczba : real; 


       Znak:char;


 begin


  Assign(Tekst ,'Liczby.txt'); 


  Randomize;


  repeat


     Rewrite(Tekst);


     Ilosc:= Random(4)+1;


     for i:=1 to 9 do


         begin


           Write(Tekst, i, Spacja, Spacja);


           for j:=1 to Ilosc do


             begin


               Liczba:= Random+Random(1000);


               Write(Tekst, Liczba:0:4, Spacja, Spacja);


             end;


           Writeln(Tekst);


         end;


   


   ClrScr;


   Suma:=0;


    {$I-}     Reset(Tekst);    {I+}


    if IOResult <> 0 then Halt;


    while not SeekEoF(Tekst) do


     begin


      Read(Tekst, i);


      Write(i, Spacja, Spacja);


      while not SeekEoln(Tekst) do


       begin


        Read(Tekst, Liczba);


        Suma := Suma+Liczba;


        Write(Liczba:0:4, Spacja, Spacja);


       end;


      Writeln;


     end;


     Close(Tekst);


     Writeln('suma ', Suma);


      Znak := Readkey; Clrscr;


  until Upcase(Znak)='K';


end.


�
Standardowe We/Wy


		W przypadku, gdy zadeklarowane w programie zmienne plikowe typu zdefiniowanego, niezdefiniowanego lub Text skojarzymy ze standardowym urządzeniem wejściowym i wyjściowym (podając w procedurze Assign łańcuch pusty jako nazwę pliku), wówczas można w programie korzystać ze zmiany przyporządkowania standardowych urządzeń wejściowego i  wyjściowego na poziomie systemu operacyjnego DOS. Zmienne INPUT i OUTPUT są domyślnie skojarzone ze standardowym urządzeniem wejściowym i wyjściowym, gdy brak deklaracji modułu Crt (deklaracja Crt kojarzy te zmienne z urządzeniem CRT).





 program Strumien_WE_WY_1;


	var	Bufor:  string;


	begin


	while not Eof do		


		begin


    		Readln(Bufor ); 


	    	Writeln(Bufor );


end;


end.





�
program Strumien_WE_WY_1;


uses Crt;


	var	Bufor:  string;


	begin


	Assign(INPUT,’’);			


    Reset(INPUT);


	Assign(OUTPUT,’’);		


    Rewrite(OUTPUT);


	while not Eof do


		begin		


     		Readln(Bufor );


   			Writeln(Bufor );


end;


end.





program Strumien_WE_WY_3;


var	Bufor: char;  Wejscie, Wyjscie: Text;


	begin


		Assign(Wejscie,’’);			


         Reset(Wejscie);


	Assign(Wyjscie,’’);			


     Rewrite(Wyjscie);


  while not Eof(Wejscie) do


     begin


		Read(Wejście, Bufor);


		Write(Wyjście, Bufor);


 	end; 


end.�






		Po skompilowaniu każdego z programów Strumien_WE_WY_.. otrzymujemy programy wykonawcze, np. o nazwie Strum_1.exe. W zależności od sposobu uruchomienia tego programu mogą wystąpić trzy przypadki:


	(1)	Po standardowym uruchomieniu programu Strum_1.exe poleceniem:


Strum_1


będzie możliwe wprowadzanie danych z klawiatury (standardowe wejście) do bufora klawiatury i wyświetlenie wprowadzanych danych na ekranie monitora po naciśnięciu klawisza <Enter> (standardowe wyjście), aż do naciśnięcia klawiszy <Ctrl-Z> (lub <F6>)  i  <Enter>.


	(2)	Jeżeli jednak wywołamy program Strum_1.exe  w następujący sposób:


Strum_1 > prn


to dane wprowadzane z klawiatury będą wyprowadzane na drukarkę. 


	(3)	Jeżeli wywołamy program Strum_1.exe w następujący sposób:


Strum_1<Strum_1.pas>prn


to dane czytane z pliku Strum_1.pas są drukowane na drukarkę.
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